

## Отзыв

**на автореферат диссертации Черкасской Надежды Алексеевны на тему «Междинастические браки дома Романовых (вторая четверть XIX – начало XX вв.): пространство политических и социокультурных трансферов», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Н.А. Черкасской представляет существенный научный интерес. Данная научная работа посвящена актуальной проблеме.

В равной степени, это связано как с тем фактом, что в данном исследовании рассматривается династическая дипломатия Императорского Дома Романовых во второй четверти XIX – начало XX столетий, так и по причине концепции, использованной автором в ее работе – анализом рассматриваемой научной проблемы в контексте изучения пространства социокультурных и политических трансферов.

Подобный подход, как представляется, демонстрирует научную новизну работы. Так же следует отметить, что применение данного метода позволяет диссертанту проанализировать изучаемую в диссертационном исследовании научную проблему с различных ракурсов, что позволяет Н.А. Черкасской достичь поставленной цели и задач исследования.

Осмысление юридической базы, международного и социокультурного аспектов династических браков Дома Романовых осуществлено на высоком научном уровне, и демонстрирует умение автора диссертационного исследования выявлять специфические черты политического и социокультурного развития Российской империи и ее партнеров на международной арене, с чьими царствующими домами представители династии Романовых вступали в брачные отношения.

Автор грамотно сформулировал цель и задачи своего труда, определил объект и предмет работы. Фундировано выглядят историографическая и источниковая база диссертационного исследования. Научная новизна сомнений не вызывает, а в положениях, выносимых на защиту, четко

прослеживаются оригинальные авторские идеи. В заключении приводятся авторские выводы, к которым исследователь пришёл в результате проведённых изысканий.

Н.А. Черкасская уже известна в научном мире благодаря своим публикациям и выступлениям на конференциях. Ее исследование прошло апробацию, в том числе в журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России для защиты докторских и кандидатских диссертаций: выносимые на защиту и отраженные в автореферате положения раскрыты автором в 11 публикациях, в том числе 3 – в изданиях из списка рекомендованных ВАК. Текст автореферата четко структурирован, носит самостоятельный характер и охарактеризован научным стилем изложения.

В то же время, следует отметить, что автору следовало бы несколько шире изучить степень влияния брачной дипломатии на развитие внешнеполитических отношений России с европейскими государствами.

Так же, как представляется, следовало использовать в работе труды А.Н. Боханова об Александре III и Николае II, в которых, с опорой на обширный корпус источников, детально рассмотрена специфика династических отношений Романовых с монаршими домами Европы.

Данные замечания не снижают значимости диссертационного исследования; полученные автором результаты заслуживают высокой оценки.

Диссертационное исследование «Междинастические браки дома Романовых (вторая четверть XIX – начало XX вв.): пространство политических и социокультурных трансферов» представляет собой самостоятельный научно-квалификационный труд, имеющий важное научное и практическое значение и отвечающий требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ. Надежда Алексеевна Черкасская заслуживает искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Черкасской Н.А.

Автор отзыва:

кандидат исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история), доцент, доцент кафедры исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет»

Каспарян Константин Викторович

22.11.2021 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет».

Адрес: пр. Калинина, 9, г. Пятигорск, Ставропольский край, 357532.

Телефон: 8 (879) 340-00-00; 8 (879) 400-352. E-mail: [history@pgu.ru](mailto:history@pgu.ru)

Каспарян Константин Викторович

Адрес: ул. Московская, д. 88, кор. 3, кв. 58. г. Пятигорск, Ставропольский край, 357524. Телефон: 8 961 486 65 38. E-mail: [kasparyan@pgu.ru](mailto:kasparyan@pgu.ru).

Подпись К.В. Каспаряна удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета Пятигорского государственного университета, кандидат филологических наук, профессор

О.Л. Зайцева